

分科評語

物理科總評

這一次中華民國第三十七屆中小學科學展覽，物理科方面，國內參選的件數，初小組有十六件、高小組十七件、國中組十五件以及高中組十三件，總共六十一件，另外泛太平洋地區國家參展作品計有香港及越南各一件，值得一提的是越南是第一次參展。

整個而言，這次參展作品，國小組方面，學生多能從日常生活的體驗中發現問題，或從遊戲中尋找出正確的物理結論；作品題材從設計到實驗方法，均極活潑，也符合科學精神，顯示國內國小科學教育能成功的培養出學生對生活環境的敏覺力與處理問題的正確方法。國中作品方面，表現也不錯，例如在實驗上能從浮體下沉的深度與浮力成正比關係，確認其為簡諧運動，進而利用測量簡諧運動的週期，求出浮體截面、液體密度，對週期的影響。至於高中作品中，難能可貴的是，今年有私立高中、職業學校的學生作品，從地方科展中脫穎而出，進入全國科展，且作品品質甚佳，顯示高中物理教育的普及工作已漸產生功效。

化學科總評

- 一、初小組作品較去年活潑生動，取材多以日常生活及易取得的為主，一些頗有創意如以變色紙畫圖及以其他水果催熟香蕉等。
- 二、高小組作品水準普遍較去年提高亦多以生活化材料為主題，例如「變色口紅」即是。
- 三、國中組水準也比去年稍高，在環保方面和實驗方法的改進均有相當不錯的成績，特別是金門的代表得到第二名，說明了我國科學教育水準已普遍提高。
- 四、高中組水準和去年差不多，過去常得獎的明星學校今年則多未能入選。顯示城鄉差距減小，基礎科學教育普及性擴大。
- 五、少數中小學的作品使用了超出學生可以理解程度的儀器設備而沒有考慮嘗試使用合乎學生程度的研究設備是一缺點，希望將來可以改進。

生物科總評

本次參加科展生物科、初小組14件、高小組20件、國中組18件、高中組19件，共計71件。另有來自泛太平洋地區國家有5件。研究的主題包羅萬象，可以說是吻合「生

物多樣性」的意義。

初小組的研究對象，較多偏重於生活周遭的小動物—昆蟲，如蟋蟀、蠶寶寶和螟蛾等等。得獎的作品都表現出相當細心，點點滴滴的生活史資料也都詳細的記載，也都去思考生物生活史特徵與環境生態因子之關係。高小組的作品，除了對生物生活史特徵也有更廣泛的探討外，有些作品還深入去比較生理適應的表現。

國中組之作品不乏用較精密的儀器來記錄，雖然有些操作是透過老師或相關大專院校的幫忙，但作品呈現的結果都非常整齊，圖表也相當精美，對研究目的的討論也能切入說明。高中組之研究對象，不但可深入自DNA小分子起，也包括整個地區的蟲相生態，由得獎作品中能看出他們在科學研究方法與態度的正確性與認真解答的能力。惟高中組的研究，仍較多採用傳統式的觀察—分析—結論的歸納法，缺乏以問題—假說—求證的思辨法，這對高中生在踏入研究領域前的基礎科學訓練上，稍嫌不足之處。

數學科總評

一、數學四組的作品與歷年相較，有很高的水準。

二、參與科展的學生都很投入，相對的評審都很認真，而且

評審的意見相當一致，可惜初小和高中都有遺珠之憾。

三、國中、高中組都有從國際科展轉來的作品，表示國際科展已得到師生充分的注意，但是在高中組合作的研究品質，平均而言，還是比單打獨鬥者為高。

四、連續兩年以上參加全國科展者，本年見國小一位、國中一位、相當難得。在科展發源地美國，其全國展就叫國際科展非常強調這種科展明星。在我國，有人提議不把外國隊列入比賽，我們是以增加科展名額來因應，因為每年的研究作品還是不同，鼓勵參展就是鼓勵研究，未得獎的師生應抱著參展就是成就的心情來參加。

五、國中、高中學生明顯地都是自己進行研究。高小組明顯地分成兩類，一種是以學生研究為主，指導教師只是從旁協助，一種則是教師教導為主，學生參與活動學習，初小組因年紀甚小，有的是天才早熟、有的作品則較接近教室活動的紀錄，有些則成人灌輸的成份太多。一個比較具有指標性的作品是四年前賴緯綸小朋友的四數兩兩取差遞迴過程的研究。至於把數學當成自然問題來考察比較少了。我們要強調數學思考與自然科學思考的差異性。

地球科學科評語

地球科學組展品今年共三十三件，大部份為團隊合作研究之成果，均符合科學教育之精神。作品內容包括賀伯颱風所造成之損害、溫室氣體對地球之影響、地層的滑動、化石的種類及其代表之生存環境等等。作品大部份均能利用鄉土材料作深入之探討。其內容絕大部份符合學生之程度，少部份作品教師之參與成份稍高。學生表達能力甚佳，尤其以高小組為最。

部份作品極富創意，如平流層中之臭氧雙峰，學生能充分利用電腦查詢與收集資料。較過去之作品更有進展。

應用科學科評語

一本屆應用科學科參展之作品分別為初小組十六件、高小組二十五件、國中組十三件及高中組二十二件合計七十六件，另外國外隊作品五件，總計八十一件之作品，參展十分踴躍。

二國小及國中組之作品主題，多取自於日常生活或居住環境息息相關的題材，並能符合該組年紀程度可以進行的科學性研究，是較正確的指導方向。

三作品均能符合安全規則，唯作品之尺寸、重量及壁報論

文的尺寸仍有少部分作品，未能充分遵守壁報論文的製作與實物展示之準則，仍有待改進。實物過大者，擬建議以幻燈片顯示說明。

四高工商及農職的學生作品，已有顯著的進步並獲獎，明星學校獲獎之作品減低，此顯示城鄉科展作品之間距縮短，基礎及應用科學教育的普及化，也有明顯地提升。高工商農職學生之作品尚有工藝之作品，尚待改進以符合科展之作品。

五由初小及高小組學生表達及問題之回答過程中，教師參予程度仍稍高，擬建議指導老師慎思而加予改進。

六高中或高職之心智較成熟，應強調學生自由創作，由原始之構想，系統性的實驗觀測及分析、尋求問題之解決等，確實做到學理及實務驗證，達到求真的精神。